

DÁNSKO



Dánsko je malý nížinatý Európsky štát ležiaci na **Jutskom polostrove**. Značnú časť pobrežia Dánska zaberajú **vysoké kriedové útesy**. Dánsko je známe veľkým množstvom zrážok a veľkým počtom **veterných dní**.

V poľnohospodárstve Dánska prevláda živočíšna výroba a to najmä chov hovädzieho dobytku (**produkcia mlieka a mäsa**) a **výroba piva**. Z dôležitých nerastných surovín Dánsko ťaží v Severnom mori **zemný plyn**. Veľké množstvo elektrickej energie je vyrobené vo **veterných elektrárňach**. V priemysle je dôležitá výroba poľnohospodárskych strojov a chemických hnojív. Svetoznámu je výroba stavebníc **LEGO**.

Z atrakcií je známa **socha Malej morskej panny** v hlavnom meste Kodaň, **zábavný park Tivoli** taktiež v Kodani a spisovateľ detských rozprávok **Hans Christian Andersen**. Dánsko je kráľovstvom a preto na čele stojí **kráľovná**. Ku Dánskemu kráľovstvu patrí aj **Grónsko, resp. Faerské ostrovy**. Kedysi ku Dánsku patril aj **Island**.



Dánsky kriedový útes



Dánska veterná elektráreň



Legoland v Kodani

NÓRSKO



Nórsko je veľký hornatý štát na severe Európy. Nórsko má veľmi členité pobrežie s veľkým množstvom dlhých úzkych zálivov mora do pevniny, ktoré nazývame **fjordy**. Sever Nórska je typický **polárnou nocou a polárnym dňom**. Na severe Nórska je možné vidieť **polárnu žiaru**. Nórsko má chladné polárne podnebie, ktoré ovplyvňuje teplý morský prúd.

Nórsko je známe ako veľmoc v **rybolove**, v **námornej doprave** a **ťažbou ropy** zo Severného mora.

Veľké množstvo **vodných elektrární** využíva Nórsko na výrobu hliníka, medi, železa a zinku. V priemysle Nórska je zastúpená najmä **výroba lodí**. Hlavným mestom Nórska je **Oslo**. Ďalšími veľkými mestami sú Bergen a Trondheim. Značná časť financií pochádza z turistiky.



fjord



polárna žiara



typická nórska rybárska loď

ISLAND

Island je veľký rovinatý ostrov ležiaci severozápadne od Európy pri severnom polárnom kruhu. Je známy ako **ostrov sopiek, gejzírov a ľadovcov**. Island je zameraný na **rybolov**. Vďaka **geotermálnej energii a geotermálnym prameňom** sa v skleníkoch pestuje aj subtropické ovocie (napr. banány, pomaranče, mandarinky). Island nemá žiadne železnice a cesty sa nachádzajú iba v okolí veľkých miest. Hlavným mestom Islandu je **Reykjavik**. Veľké množstvo tovaru a ľudí sa prepravuje **vodnou dopravou**.



jeden z Islandských gejzírov



modrá lagúna na Islande



skleník na pestovanie banánov

TEST :

1. Na akom poloostrove leží Dánsko? Kto vládne Dánsku?
2. Na aké účely využíva Dánsko elektrinu vyrobenú vo vodných elektrárňach?
3. Čím je známy a typický Island?
4. Aké sú hlavné mestá Dánska, Nórska a Islandu?
5. Čo je to fjord a kde sa fjordy nachádzajú?
6. Čo všetko môžeme nájsť v Kodani?